

УДК 631.152(476)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КЛАССИФИКАЦИИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Гирда Н.Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Основные средства – это стоимостное выражение средств труда, являющихся продуктом труда, многократно участвующих в производственных процессах, постоянно изнашивающихся, и в суммах этого износа переносящих свою стоимость на готовую продукцию (работы, услуги).

Основные средства по своему составу, назначению и использованию разнообразны, поэтому для бухгалтерского учёта основных средств большое значение имеет научно обоснованная классификация. Общегосударственный классификатор «Основные средства и нематериальные активы» (ОКРБ 020-2002) утвержден постановлением Госстандарта РБ от 27.09.2002 г. под № 48.

Общегосударственным классификатором РБ выделяются следующие группы основных средств:

- здания нежилые;
- здания жилые;
- сооружения;
- машины и оборудование;
- транспортные средства;
- инвентарь производственный и хозяйственный;
- культивируемые активы;
- прочие основные средства.

Следует отметить, что в зарубежной практике бухгалтерского учета структура основных средств определяется предприятием самостоятельно.

В соответствии с Общероссийским классификатором основных фондов (ОКОФ) в бухгалтерском учете к основным средствам относят:

- здания;
- сооружения;
- машины и оборудование;
- измерительные и регулирующие приборы и устройства;
- жилища;
- вычислительную технику, оргтехнику;
- транспортные средства;
- инструмент;

- производственный и хозяйственный инвентарь;
- рабочий, продуктивный и племенной скот;
- многолетние насаждения;
- прочие виды материальных основных фондов.

Классификация основных средств в МСФО включает следующие группы:

- земля;
- здания;
- производственное оборудование;
- суда;
- самолеты;
- транспортные средства;
- мебель и прочие принадлежности;
- оборудование административных учреждений.

Из этого следует, что Общегосударственный классификатор основных средств в Республике Беларусь приближен к классификации основных средств в Российской Федерации и существенно отличается от классификации основных средств МСФО. В большей степени различия в классификациях основных средств в Республике Беларусь и Международных стандартов могут объясняться недостаточно развитой технической оснащенностью белорусских предприятий.

Проанализировав классификацию основных средств в Российской Федерации, Республике Беларусь и МСФО, мы пришли к выводу, что классификация основных средств должна отвечать требованиям МСФО. В этой связи, мы считаем, что целесообразно дополнить общегосударственный классификатор основных средств в Республике Беларусь статьей «Земля и земельные участки», так как в перспективе земля станет объектом учета.

УДК 631.162:657.1:004(476)

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ КЛАССИФИКАЦИИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

Гирда Н.Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

На современном этапе совершенствования системы бухгалтерского учета в Республике Беларусь в рамках приближения к международным стандартам (МСФО) следует проанализировать существующие